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Fin dal 1984 la nostra società, è partner di aziende primarie nel settore food e non solo, offrendo soluzioni per la terziarizzazione del confezionamento, dell’imballaggio, dell’assemblaggio dii prodotti e facendosi carico di tutte le operazioni che rientrano nella fase finale della produzione avvalendosi di personale specializzato, macchinari ad alta qualità ed innovazione ed utilizzando materiali con elevati standard qualitativi.
La Cooperativa dispone di locali per circa 10.000 mq. complessivi, di cui magazzini per 4000 mq., reparti di lavorazione di 3000 mq.  celle frigorifere di 3000 mq. ed un nuovo fabbricato in costruzione di 5.700  mq di superficie produttiva di cui 2800 mq copribile. La forza lavoro della Cooperativa è costituita da circa 180 lavoratori-soci che aderiscono alla Società
Per la nostra azienda la qualità e la sicurezza alimentare, testimoniata dalla recente acquisizione della certificazione ISO22000, è sempre stata considerata come elemento essenziale ed imprescindibile del lavoro svolto ad ogni livello aziendale, ed è per questo che poniamo la massima attenzione nell’individuare e soddisfare le esigenze dei nostri clienti superando quelle che sono le loro aspettative in termini di qualità del servizio offerto.  La flessibilità della produzione, la dinamicità della struttura e l’innovazione del parco macchine, l’implementazione di robotica ed automazione, consentono di far fronte a produzioni di commesse di piccole-medie e grosse quantità.

Anche il rispetto per l’ambiente e la sostenibilità dell’impresa è parte integrante delle prerogative aziendali così come lo è il nostro continuo impegno volto alla razionalizzazione dei consumi ed al miglioramento dell’efficienza delle apparecchiature che utilizziamo. Uno sforzo che ci coinvolge ogni giorno nell’ottica di raggiungere un risparmio energetico sempre più importante e insieme contribuire alla tutela del territorio.

LAVORO DEL ROERO Soc. Coop. a R.L. garantisce l’impegno al miglioramento continuo dell’efficacia del sistema di gestione ambientale che ha implementato secondo lo standard ISO14001, un impegno per la  prevenzione dell’inquinamento nelle sue varie forme (suolo, sottosuolo, atmosfera, corpi idrici), un impegno per accrescere le prestazioni ambientali della nostra azienda (ottimizzazione consumi energetici e di risorse naturali, utilizzo di calore di processo per il riscaldamento degli ambienti di lavoro, utilizzo di prodotti ed attrezzature a basso impatto ambientale, …)
 I principali Obiettivi ambientali sono i seguenti:
· Operare nel pieno rispetto della legislazione vigente in materia di ambiente, con particolare riferimento alle prescrizioni rilasciate dagli enti competenti in sede di autorizzazione dell’attività, nonché ad individuare, acquisire e pianificare le attività richieste dalle nuove disposizioni di legge comprese quelle scaturite dalle esigenze del cliente o i requisiti ambientali  volontariamente sottoscritti da parti terze (cosiddetti obblighi di conformità”) ;

· Diminuire gli impatti provocati dagli aspetti ambientali significativi introducendo, dove possibile, modifiche impiantistiche ed innovazioni tecnologiche orientate all’efficienza energetica, all’utilizzo di fonti energetiche alternative a quelle non rinnovabili, procedure di controllo (ad esempio i controllo per evitare perdite di gas refrigeranti dalle celle frigo e dalle pompe di calore che possono determinare il cambiamento climatico);
· Garantire il controllo degli aspetti ambientali indiretti, provenienti da soggetti esterni che operano per conto di LAVORO DEL ROERO Soc. Coop. a R.L., attraverso la diffusione della politica e di pertinenti disposizioni /norme a coloro che possono determinare la compromissione delle matrici ambientali. 
· Aumentare la consapevolezza e la partecipazione dei lavoratori e della filiera di fornitura dotandosi di un Codice Etico e di Comportamento accettato da soci /lavoratori e fornitori.
Annualmente vengono definiti e riesaminati Obbiettivi e programmi di miglioramento che declinano la presente Politica Ambientale che viene anch’essa riesaminata annualmente ed eventualmente aggiornata.
LAVORO DEL ROERO Soc. Coop. a R.L., considera infine fondamentale, per il raggiungimento degli obiettivi prefissati, il coinvolgimento di tutto il personale aziendale e di chi opera per conto di essa, nella responsabilità verso gli aspetti ambientali, promuovendo idonee iniziative di comunicazione, condivisione, formazione, addestramento, sensibilizzazione e conoscenza della Politica e degli impatti associati alle proprie attività promuovendo il rispetto inviolabile dell’individuo e del lavoro. La presente Politica viene resa disponibile alle parti interessate mediante pubblicazione sul nostro sito web.
Canale d’Alba, 09/07/2021
                  La Direzione di LAVORO DEL ROERO Soc. Coop. a R.L
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