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Informazioni per utenti della fanpage Linkedin
(art. 13, Reg. UE 679/2016)

Gentile Utente,

il titolare del trattamento LAVORO DEL ROERO SCRL ha integrato su questo sito internet componenti di LinkedIn Corporation.

LinkedIn è gestito dalla LinkedIn Corporation, 2029 Stierlin Court, Mountain View CA 94043, USA. Per questioni relative alla protezione dei dati al di fuori degli USA è competente LinkedIn Ireland, Privacy Policy Issues, Wilton Plaza Wilton Place, Dublin 2, Ireland.

Ad ogni visita di una pagina del nostro sito web, dotata di uno di questi componenti (plugin di LinkedIn ), questo componente consente al browser impiegato dall’utente di scaricare una visualizzazione dei componenti di LinkedIn.

Ulteriori informazioni dei componenti di LinkedIn sono disponibili su https://developer.linkedin.com/plugins. Nell’ambito di questa procedura tecnica, LinkedIn viene a sapere quali sottopagine del nostro sito siano state visitate dalla persona interessata. Se la persona interessata è al contempo collegata a LinkedIn, ad ogni visita del nostro sito da parte della persona interessata e per l’intera durata della visita, LinkedIn riconosce quale sottopagina del sito sia stata visitata dalla persona interessata. Queste informazioni vengono raccolte da componenti di LinkedIn e associate da LinkedIn al rispettivo account LinkedIn della persona interessata. Se la persona interessata attiva il tasto LinkedIn integrato sul nostro sito internet, LinkedIn associa questa informazione all’account Linkedin della persona interessata e salva questi dati personali. I suoi componenti consentono a LinkedIn di ricevere sempre informazioni sulla visita del sito da parte della persona interessata se, al momento della del nostro sito, la persona era collegata a LinkedIn; ciò avviene indipendentemente dal fatto che la persona interessata abbia cliccato sui compnenti LinkedIn o meno.

Se la trasmissione di queste informazioni a LinkedIn non è desiderata dalla persona interessata, questa può impedire detta trasmissione scollegandosi dal proprio account LinkedIn prima di visitare il nostro sito.

[bookmark: _GoBack]Al link https://www.linkedin.com/psettings/guest-controls LinkedIn offre la possibilità di disattivare messaggi e-mail, SMS e annunci mirati e di gestire le impostazioni degli annunci. LinkedIn si avvale di altri partner quali Quantcast, Google Analitycs, BlueKai, DuobleClick, Nielsen, Comscore, Eloqua e Lotame, che a loro volta impiegano dei cookie. Tali cookie possono essere rifiutati su https://linkedin.com/legal/privacy-policy. La politica sui cookie vigente di LinkedIn è consultabile su https://www.linkedin.com/legal/privacy-policy. 
 
Il Titolare Italiano è, con sede legale in Via Antonio e Gemma Ferrero 1/3/5, Canale d’Alba  ed è contattabile ai seguenti riferimenti: Telefono:  +39.0173.970.330   Fax: +39.0173.959891  amministrazione@lavorodelroero.it 
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