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Informazioni per utenti della fanpage facebook
(art. 13, Reg. UE 679/2016)

Gentile Utente,

siamo lieti di ospitarla sulla fanpage Facebook della società LAVORO DEL ROERO SCRL.

Con la presente, in conformità con quanto previsto nella sentenza C-210/16 del 5 giugno 2018 della Corte di Giustizia dell’Unione Europea (“Corte”), la informiamo riguardo al trattamento dei dati personali effettuato in occasione della sua visita alla nostra fanpage Facebook (“FB”) e alla interazione con la stessa.

Precisiamo che le “fanpage” di Facebook sono user account che possono essere attivate su Facebook da singole persone o imprese, al fine di condividere e diffondere comunicazioni e connettersi ed interagire con gli utenti del social network e con i meri visitatori della pagina.

La Corte ha precisato che il trattamento dei dati personali dei visitatori delle “fanpage” è essenzialmente effettuato da Facebook, tramite l’installazione di cookie persistenti (della durata di 2 anni) sul dispositivo degli utenti che visitano la pagina (che ne consentono il monitoraggio), al fine di migliorare il proprio sistema di pubblicità.

Facebook Inc, e per l’Unione Europea, Facebook Ireland, sono Titolari del trattamento in quanto determinano, in via principale, le finalità e gli strumenti del trattamento dei dati personali degli utenti di Facebook, nonché dei visitatori delle fanpage presente su Facebook.

Le informazioni che Facebook raccoglie, come vengono trattate, i soggetti con cui sono condivise, le basi giuridiche del trattamento e come esercitare i diritti degli interessati di cui al GDPR sono descritte nell’informativa sull’uso dei dati di Facebook, consultabile al seguente link: https://www.facebook.com/privacy/explanation.

Per i dettagli sui cookie utilizzati da Facebook, consultare il link https://www.facebook.com/policies/cookies/ alle cookie policy di FB.

L’amministratore di una fan page (in questo caso, la società LAVORO DEL ROERO SCRL, grazie alla funzione “Facebook Insight” messa a disposizione da Facebook, riceve i soli dati statistici anonimi e aggregati sui visitatori della propria fanpage, informazioni frutto di elaborazioni svolte esclusivamente da Facebook in base ad alcuni parametri determinati e impostati dall’amministratore, considerato per questo a sua volta Titolare del trattamento.

Ulteriori informazioni in merito sono disponibili al seguente link: https://www.facebook.com/help/pages/insights
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